

# 用关爱托起明天的太阳

——纪念宝丰县关心下一代工作委员会成立40周年特别报道

## 桑榆情暖下一代 倾心护苗育新篇

——记全国关心下一代工作先进工作者、县关工委执行主任 娄文聚

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”2023年1月，娄文聚接过宝丰县关工委执行主任重任，他以如火的热情、如磐的信念和如山的担当，全身心扑在关心下一代的事业上，用关爱托起明天的太阳，成为青少年健康成长道路上的指路明灯。

近年来，因人员变动大，工作衔接不畅，基层关工委组织开展工作局面难以推开。娄文聚深知组织建设是关工委工作的基石，必须打牢根基，才能提升质效。他亲自带队深入基层和企业开展调研，组织召开专题会议，说想法、听意见、理思路，扎实推进“组织建设三年行动计划”的落实。在他的不懈努力下，目前全县关工委组织实现县乡村三级全覆盖，一些爱心企业也建立了关工委组织。



娄文聚(中)向少先队员们讲授“红色故事”。 资料图

娄文聚始终将青少年的冷暖放在心上。他积极动员爱心企业参与关心下一代事业，多方协调筹集资金，开展助困助学活动。每年他还亲自带队，走访慰问特殊学校和未成年人救助保护中心，送去学习生活用品，送上精神鼓励。他还自掏腰包，资助2名山区贫困学生，帮助他们解决实际困难，重树生活信心。

他聚焦铸魂育人，精心策划并组织开展了系列红色教育活动，引导青少年传承红色基因，争做时代新人。操场上“走好新时代的长征路”领颂声铿锵有力；启动仪式上“学习雷锋精神”的教导敲击师生心灵；烈日下录制“老少同声颂党恩 携手奋进新征程”视频教程，用亲身行动谱写了一曲曲感恩赞歌。

为有效减少校园欺凌，提升中小学生法律意识和法治观念，他组建法治宣讲报告团，开展“开学第一课法治进校园”、“模拟法庭进校园”、法治宣传周等活动，两年来累计开展法治宣讲210余场次，受教育师生达9万余人次。

他还着力打造工作品牌，在全县中小学校开展“中华魂”主题读书活动，从方案制定实施，到文稿审阅、技巧指导，他都全程参与，严格把关，保持我县连续9年荣获全国、省、市级奖项的好成绩。

“老骥伏枥，志在千里。”在关心下一代道路上，娄文聚默默耕耘着、无私奉献着，用行动诠释责任担当，让桑榆之霞绽放绚烂光芒，为青少年健康成长托起一轮灿烂又温暖的太阳。 (杨彩艳)

## 躬耕宝丰土 情系下一代

——记县关工委副主任 韩富安

在宝丰这片历史悠久、文化底蕴深厚的土地上，有这样一位老人，以满腔的热情和不懈的努力，默默耕耘在关心下一代工作的广阔田野上。他就是县关工委副主任韩富安，一位党龄比许多年轻人年龄还要长的老党员。一直以来，他始终以党员标准严格要求自己，用实际行动深刻诠释了“五老”精神的丰富内涵与崇高价值。

韩富安深知青少年是国家未来、民族希望。为激励青少年汲取身边榜样力量，2003年，他接下了县委安排的艰巨任务：修复诺贝尔物理学奖获得者崔琦旧居，打造崔琦事迹展览馆与崔琦希望小学。为筹集项目资金，他四处奔走，足迹遍布多家单位与企业，凭借真诚与执着打动各方，最终推动项目顺利落地。如今，崔琦事迹展览馆已被平顶山市委宣



韩富安(中)向参加书香盛典的孩子们颁发优秀图书。 资料图

传部等单位命名为“平顶山市青少年爱国主义教育基地”，成为青少年学习榜样、厚植爱国情怀的重要阵地。

与此同时，韩富安还敏锐地意识到非物质文化遗产对青少年教育的重要性。他积极投身马街书会的保护与传承，通过恢复传统节日活动、举办收徒拜师仪式等创新举措，让这一民间曲艺瑰宝重焕生机。他常说：“我是土生土长的马街人，又是老党员，守护这份非遗是我的责任！”后来，马街书会不仅吸引了大量艺人的积极参与，更成为青少年了解传统文化、感受艺术魅力的生动课堂。他牵头组织各项“曲艺进校园”活动，邀请宝丰曲艺社成员以讲课、展演、互动等形式，为青少年搭建接触非遗的桥梁，让孩子们近距离感受传统曲艺的独特魅力，在心中播下了文化传承的种子。

此外，韩富安还致力于推动全民阅读、建设“书香宝丰”工作。他参与成立了宝丰县读书协会，打造阅读阵地，举办各类丰富多彩的读书活动，激发了青少年对知识的渴望、对书籍的热爱。在他的带动下，越来越多孩子爱上阅读，书香弥漫在父城大地的各个角落。

没有惊天动地的壮举，只有润物无声的坚守。韩富安退休后深耕关心下一代工作，从修复名人旧居到传承非遗文化，再到推动全民阅读，每一件实事都浸透着对青少年的深情。如今的宝丰，曲艺焕彩、书香更浓，孩子们脸上的笑容里，藏着他的付出。他用坚守诠释担当，为这片土地留下了温暖的育人印记。 (贺时毓)